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συστημάτων τροφής, συμβάλλοντας στην 
προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και 
στον μετριασμό της. Ιδιαίτερη έμφαση 
δίνεται στη συμμετοχή οργανώσεων 
μικρής κλίμακας, αγροτικών κοινοτήτων και 
ατόμων με μεταναστευτικό ή προσφυγικό 
υπόβαθρο, συμπεριλαμβανομένων 
συνεργασιών με το Βαλκανικό Δίκτυο 
Σπόρων της Ανατολικής Ευρώπης.
Το έργο DiverSeedPaths έδωσε έμφαση 
στην αμοιβαία μάθηση και την ανάπτυξη 
ικανοτήτων, γεφυρώνοντας την γνωστική 
εμπειρία των μεταναστευτικών κοινοτήτων 
με τις ευρωπαϊκές πρακτικές στη διαχείριση  
μιας κοινοτικής τράπεζας σπόρων, 
την πολιτική σπόρων και τη δράση για 
το κλίμα. Μέσω ανταλλαγών μεταξύ 
ανάλογων και συνεργατικών εκδηλώσεων, 
το έργο ενέπνευσε δράση μεταξύ γεωργών, 
πολιτών και διατηρητών σπόρων, 
διασφαλίζοντας ότι η καλλιεργούμενη 
βιοποικιλότητα παραμένει ένας κοινός 
παγκόσμιος πόρος. Η πρωτοβουλία 
γιόρτασε τη συν-εξέλιξη ανθρώπων και 
φυτών, προωθώντας συνεργασίες για 
τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και 
της ανθεκτικότητας, ώστε να δοθεί η 
δυνατότητα στις μελλοντικές γενιές να  
μπορούν να διαμορφώνουν ανεξάρτητα 
και  με τον δικό τους τρόπο τα τοπικά 
συστήματα τροφής.

Το  έργο DiverSeedPaths 
είναι μια πρωτοβουλία 
που επικεντρώνεται στην 
καλλιέργεια ανθεκτικών 
και χωρίς αποκλεισμούς 
κοινοτήτων, διευκολύνοντας 
την ανταλλαγή γνώσεων 
και τη δίκαιη συνεργασία 
μεταξύ μεταναστών και 
ενδιαφερομένων για τη 
γεωργική βιοποικιλότητα και 
τη διατήρηση των σπόρων. 

Το έργο συγχρηματοδοτήθηκε από το 
πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και υλοποιήθηκε από τον 
ΑΙΓΙΛΟΠΑ, τον Ευρωπαϊκό Συντονισμό 
Let's Liberate Diversity! (EC-LLD!) και το 
Réseau Semences Paysannes (RSP).

Στόχος του έργου είναι να διατηρήσει 
και να μοιραστεί την ανεκτίμητη γνώση 
που κατέχουν οι κοινότητες των 
μεταναστών σχετικά με την επιλογή, 
τη διατήρηση και τη χρήση των 
σπόρων, προωθώντας παράλληλα τη 
συνεργασία με Ευρωπαίους γεωργούς, 
πολίτες και οργανώσεις. Συνδέοντας 
διαφορετικούς ενδιαφερόμενους φορείς, 
το έργο  DiverSeedPaths προωθεί την 
ποικιλομορφία και την ανθεκτικότητα των 

Σχετικά με το έργο
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”Η διαδικτυακή εκπαιδευτική συνεδρία 
σχετικά με τον προτεινόμενο νέο 
κανονισμό της ΕΕ για την Παραγωγή 
και Εμπορία Σπόρων  και άλλου 
Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλικού 
(ΦΠΥ) πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη, 
17 Οκτωβρίου 2024, από τις 14:00 έως 
τις 18:00 CET, και την Παρασκευή, 18 
Οκτωβρίου 2024, από τις 09:30 έως 
τις 13:30 CET. Φιλοξενήθηκε από την 
ARCHE NOAH, με την υποστήριξη 
του DiverSeedPaths, της Ακαδημίας 
Διεθνούς Ανθρωπιστικού Δικαίου και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Γενεύης 
και του Ευρωπαϊκού Συντονισμού 
Let's Liberate Diversity (ECLLD). 

Η συνεδρία παρείχε πληροφορίες για τις 
τρέχουσες πολιτικές διαπραγματεύσεις 
γύρω από τον κανονισμό για το ΦΠΥ, 
με στόχο να δώσει στους συμμετέχοντες 
τα εφόδια για να υπερασπιστούν 
αποτελεσματικά έναν κανονισμό που 
θα υποστηρίζει τη βιοποικιλότητα, το 
δικαίωμα στην τροφή και το δικαίωμα 
στους σπόρους, όπως αναγνωρίζεται 
στη Διακήρυξη των Ηνωμένων Εθνών για 
τα Δικαιώματα των Γεωργών και Άλλων 
Ατόμων που Εργάζονται σε Αγροτικές 
Περιοχές (UNDROP). 

Εισαγωγή >>
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Το εργαστήριο περιλάμβανε ένα μείγμα 
παρουσιάσεων, συζητήσεων σε ολομέλεια 
και  σε ομάδες, με ζωντανή μετάφραση σε 
αγγλικά, γαλλικά και γερμανικά. Μπορείτε 
να βρείτε τις παρουσιάσεις  PowerPoint, τις 
διαφάνειες Google που χρησιμοποιήσαμε 
κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου και όλους 
τους συνδέσμους που αναρτήθηκαν στη 
συνομιλία σε αυτόν τον φάκελο. 
Στη συνέχεια, το ECLLD δημιούργησε 
ένα έγγραφο ανασκόπησης ως μέρος της 
δραστηριότητας ανάπτυξης ικανοτήτων του 
DiverSeedPaths, το οποίο είναι διαθέσιμο 
στα αγγλικά, γαλλικά και ελληνικά. Το 
έγγραφο ανακεφαλαίωσης χωρίζεται 
σε διάφορες βασικές ενότητες ώστε να 
καθοδηγήσει τα άτομα και τις οργανώσεις 
μέσω των θεμελιωδών πτυχών της χάραξης 
πολιτικής της ΕΕ, του ειδικού πλαισίου της 
μεταρρύθμισης της εμπορίας σπόρων της ΕΕ 
και των πρακτικών στρατηγικών συνηγορίας. 
Αυτή η δομημένη μορφή έχει ως στόχο 
να εφοδιάσει τους συμμετέχοντες με μια 
ολοκληρωμένη κατανόηση της νομοθετικής 
διαδικασίας και με πρακτικά βήματα για την 
υπεράσπιση μιας ρύθμισης για τους σπόρους 
που θα είναι φιλική προς τη βιοποικιλότητα. 
Ακολουθεί επισκόπηση κάθε ενότητας:

Ενότητα 1: Το Θεσμικό Πλαίσιο Χάραξης 
Πολιτικής της ΕΕ
Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται 
τα κύρια θεσμικά όργανα της ΕΕ που 
συμμετέχουν στη νομοθέτηση: το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο (ΕΚ), το Συμβούλιο της ΕΕ και η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Εξηγείται ο ρόλος κάθε 
οργάνου, τονίζοντας πώς το ΕΚ εκπροσωπεί 
τους πολίτες της ΕΕ, το Συμβούλιο αντανακλά 
τα συμφέροντα των κρατών μελών και 
η Επιτροπή δρομολογεί προτάσεις και 

>> Εισαγωγή

διασφαλίζει ότι αυτές ευθυγραμμίζονται με 
τους στόχους της ΕΕ. Μαζί, τα θεσμικά αυτά 
όργανα διαμορφώνουν τη νομοθεσία της ΕΕ 
μέσω της Συνήθους Νομοθετικής Διαδικασίας 
(ΣΝΔ), μιας διαδικασίας συνεργασίας που είναι 
απαραίτητη για τη δημιουργία ισορροπημένων, 
δημοκρατικών νόμων.

Ενότητα 2: Η Συνήθης Νομοθετική Διαδικασία 
Εν Δράσει
Το τμήμα αυτό περιγράφει λεπτομερώς τα 
στάδια της Συνήθους Νομοθετικής Διαδικασίας 
(ΣΝΔ), από την επεξεργασία της πρότασης 
της Επιτροπής έως την τελική έγκριση. 
Εξηγεί τον τρόπο με τον οποίο οι προτάσεις 
εξετάζονται και τροποποιούνται από το 
ΕΚ και το Συμβούλιο, μέσω των εργασιών 
των επιτροπών, των αναγνώσεων και των 
τριμερών διαπραγματεύσεων. Παρέχεται μια 
εξορθολογισμένη επισκόπηση κάθε σταδίου 
για να αποσαφηνιστεί πώς η νομοθεσία 
εξελίσσεται μέσω του συστήματος της ΕΕ, 
διασφαλίζοντας τη δημοκρατική συμβολή και 
την τεχνική αυστηρότητα.

Ενότητα 3: Νομοθετικά Μέσα της ΕΕ
Η παρούσα ενότητα περιγράφει τα κυριότερα 
νομοθετικά μέσα - Κανονισμούς, Οδηγίες, 
Αποφάσεις, Συστάσεις και Γνώμες - και 
την εφαρμογή τους. Κάθε μέσο εξυπηρετεί 
μια συγκεκριμένη λειτουργία στο πλαίσιο 
του δικαίου της ΕΕ, που κυμαίνεται από 
δεσμευτικούς κανονισμούς που ισχύουν 
σε όλα τα κράτη μέλη έως μη δεσμευτικές 
συστάσεις που ενθαρρύνουν τις βέλτιστες 
πρακτικές. Η παρούσα ενότητα προσφέρει 
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στους συμμετέχοντες μια σαφή κατανόηση του 
τρόπου με τον οποίο χρησιμοποιούνται αυτά 
τα εργαλεία για την υποστήριξη της συνοχής 
και της ευελιξίας της πολιτικής της ΕΕ.

Ενότητα 4: Ρυθμιστικό Πλαίσιο για τους 
Σπόρους στην Ευρωπαϊκή Ένωση
Οι συμμετέχοντες εισάγονται στο κανονιστικό 
πλαίσιο που διέπει τον τομέα των σπόρων στην 
ΕΕ. Αυτό περιλαμβάνει κανονισμούς σχετικά 
με την ποιότητα και την πιστοποίηση των 
σπόρων, την καταχώριση και την προστασία 
των ποικιλιών, την υγεία των φυτών, τη γενετική 
ποικιλότητα και την περιβαλλοντική αειφορία. 
Η ενότητα υπογραμμίζει τον τρόπο με τον 
οποίο οι κανόνες αυτοί διατηρούν τα πρότυπα 
σε ολόκληρη την ΕΕ και προστατεύουν τη 
βιοποικιλότητα στο πλαίσιο των γεωργικών 
πρακτικών.

Ενότητα 5: Μεταρρύθμιση της Εμπορίας 
Φυτικού Πολλαπλασιστικού Υλικού (ΦΠΥ) 
στην ΕΕ
Η παρούσα ενότητα εξετάζει την προτεινόμενη 
μεταρρύθμιση της ΕΕ για την εμπορία ΦΠΥ, 
η οποία αποσκοπεί στον εκσυγχρονισμό των 
πεπαλαιωμένων κανόνων εμπορίας σπόρων 
προς αντιμετώπιση της βιοποικιλότητας, της 
προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και της 
στήριξης των μικρών παραγωγών. Παρέχει 
πληροφορίες σχετικά με τους στόχους της 
μεταρρύθμισης, τον ρόλο κάθε θεσμικού 
οργάνου της ΕΕ στη διαδικασία και την 
τρέχουσα κατάσταση των διαπραγματεύσεων. 
Οι συμμετέχοντες αποκτούν κατανόηση του 
τρόπου με τον οποίο η μεταρρύθμιση θα 
μπορούσε να επηρεάσει τόσο τις γεωργικές 
πρακτικές μεγάλης κλίμακας όσο και τις 
γεωργικές πρακτικές μικρής κλίμακας.

Ενότητα 6: Ανάλυση της Μεταρρύθμισης της 
ΕΕ για την Εμπορία ΦΠΥ από την άποψη της 
Βιοποικιλότητας των Σπόρων 
Η παρούσα ενότητα βασίζεται στην ανάλυση της 
ARCHE NOAH για να αξιολογήσει τον πιθανό 
αντίκτυπο της μεταρρύθμισης στη διατήρηση 
της βιοποικιλότητας των καλλιεργειών, τα 
δικαιώματα των γεωργών, τη στήριξη των 
περιφερειακών παραγωγών σπόρων, την 
αειφορία και τη διαφάνεια. Εξετάζονται οι 
βασικές θέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
του Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, 
προσφέροντας στους συμμετέχοντες μια 
διαφοροποιημένη άποψη για το πώς η στάση 
κάθε θεσμικού οργάνου ευθυγραμμίζεται με 
τους στόχους της βιοποικιλότητας.

Ενότητα 7: Ευκαιρίες Συνηγορίας για την 
Υποστήριξη της Νομοθεσίας για τους Σπόρους  
που είναι Φιλική προς την Βιοποικιλότητα
Η τελευταία ενότητα είναι ένας πρακτικός 
οδηγός για τη συνηγορία, με βήματα για την 
εμπλοκή των φορέων χάραξης πολιτικής, 
την υποστήριξη δημόσιων εκστρατειών, 
όπως η αίτηση "Raise Our Forks", και 
την κινητοποίηση κοινών προσπαθειών 
συνηγορίας. Οι συμμετέχοντες 
ενθαρρύνονται να επικεντρωθούν στην 
προσέγγιση των εθνικών Yπουργείων 
Γεωργίας, στη συγκέντρωση αιτημάτων 
από μικρούς παραγωγούς σπόρων και στο 
συντονισμό δράσεων σε επίπεδο κρατών 
μελών για να επηρεάσουν τη θέση του 
Συμβουλίου σχετικά με τη μεταρρύθμιση. 
Αυτή η ενότητα εξοπλίζει τους συμμετέχοντες 
με εφαρμόσιμες στρατηγικές για την ενίσχυση 
της συνηγορίας υπέρ των πολιτικών για 
τους σπόρους που υποστηρίζουν τη 
βιοποικιλότητα.

DiverSeedPaths
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Η διαδικασία δημιουργίας νομοθεσίας της ΕΕ, 
συμπεριλαμβανομένων πολύπλοκων τομέων 
όπως η πολιτική για τους σπόρους, βασίζεται στις 
συνδυασμένες προσπάθειες τριών πρωταρχικών 
θεσμικών οργάνων - του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
(ΕΚ), του Συμβουλίου της ΕΕ και της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής. 

Κάθε θεσμικό όργανο εκπροσωπεί διαφορετικά 

συμφέροντα εντός της Ένωσης: το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

εκφράζει τη φωνή των πολιτών της ΕΕ, το Συμβούλιο της ΕΕ 

εκπροσωπεί τις εθνικές κυβερνήσεις κάθε κράτους μέλους 

και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενεργεί ως εκτελεστικό όργανο 

της ΕΕ, προωθώντας τους γενικούς στόχους της Ένωσης. 

Μαζί, τα όργανα αυτά διαμορφώνουν, αναθεωρούν και 

εφαρμόζουν πολιτικές, διασφαλίζοντας ότι η νομοθεσία 

της ΕΕ ανταποκρίνεται τόσο στις κοινές προτεραιότητες 

όσο και στις ειδικές ανάγκες των μελών της. Καθένα από 

αυτά διαδραματίζει διακριτό αλλά αλληλοεξαρτώμενο 

ρόλο στη νομοθετική διαδικασία, με αρμοδιότητες που 

κυμαίνονται από τη σύνταξη προτάσεων έως τον έλεγχο 

των τροποποιήσεων και την επίτευξη τελικής συναίνεσης.

Ενότητα 1
Το Θεσμικό Πλαίσιο 
Χάραξης Πολιτικής της ΕΕ

Στο πλαίσιο αυτού του συστήματος, η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή δρομολογεί προτάσεις, αξιοποιώντας την 

εμπειρογνωμοσύνη των Γενικών Διευθύνσεών της (DG) 

που καλύπτουν εξειδικευμένους τομείς. Οι προτάσεις 

αυτές εξετάζονται στη συνέχεια από το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, τα οποία συμμετέχουν 

σε μια συνεργατική, επαναληπτική διαδικασία για την 

αναθεώρηση, την τροποποίηση και τελικά την έκδοση 

νομοθεσίας. Αυτή η διαδικασία πολλαπλών σταδίων, 

(πρώην διαδικασία συναπόφασης, η οποία εισήχθη το 

1992 και επεκτάθηκε το 1999), μετονομάστηκε επίσημα 

σε  Συνήθης Νομοθετική Διαδικασία  (ΣΝΔ) με τη 

Συνθήκη της Λισαβόνας. Η διαδικασία αυτή απαιτεί την 

ενεργό συμμετοχή των κοινοβουλευτικών επιτροπών, 

των συνθέσεων του Συμβουλίου και των υποστηρικτικών 

οργάνων σε κάθε θεσμικό όργανο, ώστε να διασφαλίζεται 

ότι η νομοθεσία αναπτύσσεται δημοκρατικά, είναι τεχνικά 

ορθή και ανταποκρίνεται τόσο στις ανησυχίες της ΕΕ όσο 

και σε εθνικά συμφέροντα. Μέσω αυτής της συνεργατικής 

δομής, η νομοθετική διαδικασία της ΕΕ εξισορροπεί τα 

συμφέροντα των πολιτών της, των κρατών μελών και των 

γενικών στόχων της Ένωσης.
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Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ) είναι ένα από τα δύο 
κύρια νομοθετικά όργανα της ΕΕ, το οποίο έχει ως 
αποστολή την έκδοση νόμων και την εκπροσώπηση 
των συμφερόντων των πολιτών της ΕΕ.
Αποτελούμενο από 720 μέλη του Κοινοβουλίου (ευρωβου-

λευτές) που εκλέγονται από τους πολίτες κάθε κράτους μέ-

λους, η δομή του ΕΚ εξασφαλίζει ισόρροπη εκπροσώπη-

ση με βάση το μέγεθος του πληθυσμού. Οι ευρωβουλευτές 

είναι οργανωμένοι σε πολιτικές ομάδες ανάλογα με την 

ιδεολογική τους ένταξη, όπως το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα 

(ΕΛΚ), οι Σοσιαλιστές και Δημοκράτες (S&D) και οι Πράσι-

νοι/EFA, οι οποίες διαμορφώνουν τη νομοθετική ατζέντα 

και τις προτεραιότητες του Κοινοβουλίου.

Διαμόρφωση: Επιτροπές και Ομάδες Εργασίας
Οι ευρωβουλευτές εργάζονται στο πλαίσιο εξειδικευμέ-

νων κοινοβουλευτικών επιτροπών (π.χ. της Επιτροπής 

Περιβάλλοντος, Δημόσιας Υγείας και Ασφάλειας Τροφί-

μων ή της Επιτροπής Γεωργίας), οι οποίες αναλύουν και 

τροποποιούν τις νομοθετικές προτάσεις της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής. Οι επιτροπές αυτές επικεντρώνονται σε 

συγκεκριμένους τομείς πολιτικής και είναι υπεύθυνες για 

την ενδελεχή εξέταση των προτάσεων, τη διαβούλευση με 

τους ενδιαφερόμενους φορείς και τους εμπειρογνώμονες 

και την υποβολή προτάσεων τροποποίησης για τη βελτί-

ωση της νομοθεσίας. Συνεργάζονται επίσης στενά με τις 

σχετικές Γενικές Διευθύνσεις (DG) της Επιτροπής, όπως 

η DG για περιβαλλοντικά θέματα DG ENV, για να ενσω-

ματώσουν την τεχνική εμπειρογνωμοσύνη στη στάση του 

Κοινοβουλίου.

Επιπλέον, οι ομάδες εργασίας στο πλαίσιο των πολιτικών 

ομάδων συντονίζουν τις θέσεις των ευρωβουλευτών πριν 

από τις συζητήσεις στην επιτροπή και τις ψηφοφορίες στην 

ολομέλεια, ευθυγραμμιζόμενες με τις ευρύτερες πολιτικές 

στρατηγικές. Αυτές οι δομές επιτρέπουν στους ευρωβου-

λευτές να αξιοποιούν τόσο τις τεχνικές γνώσεις όσο και την 

1.1. Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ): 
Εκπροσωπεί τους Πολίτες της ΕΕ

πολιτική συνοχή, διασφαλίζοντας ότι οι νομοθετικές θέσεις 

αντικατοπτρίζουν τα συμφέροντα των πολιτών της ΕΕ.

Ρόλος στη Νομοθετική Διαδικασία
Ο κύριος ρόλος του ΕΚ στη νομοθετική διαδικασία είναι να 

εξετάζει, να τροποποιεί και να ψηφίζει τις προτάσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Μετά την εξέταση και την τροπο-

ποίηση από τις επιτροπές, η ολομέλεια του Κοινοβουλίου 

ψηφίζει τις νομοθετικές προτάσεις στην ολομέλεια. Εάν 

επιτευχθεί πλειοψηφία, η πρόταση γίνεται "θέση του Κοι-

νοβουλίου" και μεταφέρεται στο Συμβούλιο για περαιτέρω 

εξέταση. Για την επιτάχυνση της νομοθετικής διαδικασί-

ας, το Συμβούλιο μπορεί επίσης να παράσχει μια "γενική 

προσέγγιση" - μια πρώιμη ένδειξη της θέσης του επί μιας 

πρότασης - για να δώσει στο Κοινοβούλιο μια εικόνα της 

στάσης του, η οποία μπορεί να βοηθήσει στην επίτευξη συ-

ναίνεσης κατά την πρώτη ανάγνωση. Επιπλέον, σε όλη τη 

διάρκεια της διαδικασίας μπορούν να διεξαχθούν άτυπες 

τριμερείς διαπραγματεύσεις για την ευθυγράμμιση των θέ-

σεων του Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου.

Η δομή αυτή επιτρέπει στο ΕΚ να εξισορροπεί τα συμφέ-

ροντα των πολιτών με τους στόχους σε επίπεδο ΕΕ, δι-

ασφαλίζοντας τη δημοκρατική εποπτεία στο πλαίσιο της 

νομοθετικής διαδικασίας της ΕΕ.
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΚ) είναι το εκτελεστικό 
όργανο της ΕΕ που είναι υπεύθυνο για την υπο-
βολή προτάσεων για τη νομοθεσία, την επιβολή 
της νομοθεσίας της ΕΕ και την εφαρμογή πολιτι-
κών. 

Αποτελείται από 27 Επιτρόπους, έναν από κάθε κράτος 

μέλος, οι οποίοι διορίζονται από τις εθνικές κυβερνήσεις 

και εγκρίνονται από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η Επιτρο-

πή διαρθρώνεται σε διάφορες Γενικές Διευθύνσεις (DG), οι 

οποίες λειτουργούν όπως τα υπουργεία, καθεμία από τις 

οποίες επικεντρώνεται σε συγκεκριμένους τομείς πολιτι-

κής, όπως η DG ENV (Περιβάλλον), η  DG AGRI (Γεωργία) 

και η  DG SANTE (Υγεία και Ασφάλεια Τροφίμων).

Διαμόρφωση: Γενικές Διευθύνσεις και Συμβουλευτικές 
Ομάδες
Οι DG χρησιμεύουν ως κόμβοι ανάπτυξης πολιτικής εντός 

της Επιτροπής, με κάθε DG να επικεντρώνεται σε έναν 

συγκεκριμένο τομέα. Οι DG διεξάγουν έρευνα, διαβουλεύ-

ονται με τα ενδιαφερόμενα μέρη και συντάσσουν νομοθε-

τικές προτάσεις με βάση τις στρατηγικές προτεραιότητες 

της ΕΕ. Για παράδειγμα, η DG  SANTE μπορεί να ηγείται 

πρωτοβουλιών στον τομέα της δημόσιας υγείας, ενώ η DG 

AGRI επικεντρώνεται στη γεωργία. Κάθε DG  συνεργάζεται 

στενά με τον αρμόδιο επίτροπο και τον πρόεδρο της Επι-

τροπής για να διασφαλίσει ότι οι προτάσεις ευθυγραμμίζο-

νται με τους ευρύτερους στόχους της ΕΕ.

Η Επιτροπή συνεργάζεται επίσης με συμβουλευτικές ομά-

δες και συμβουλευτικά όργανα (π.χ. ομάδες υψηλού επιπέ-

δου και την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτρο-

πή) που παρέχουν συστάσεις και ανατροφοδότηση από 

τα ενδιαφερόμενα μέρη. Τα όργανα αυτά διασφαλίζουν ότι 

1.2.  Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΚ): 
Ο εκτελεστικός βραχίονας της ΕΕ

οι προτάσεις είναι ολοκληρωμένες, τεχνικά τεκμηριωμένες 

και αντικατοπτρίζουν τα ποικίλα συμφέροντα της ΕΕ.

Ρόλος στη Νομοθετική Διαδικασία
Η Επιτροπή είναι το μόνο θεσμικό όργανο που έχει την 

εξουσία να δρομολογεί νομοθετικές ρυθμίσεις. Δημιουργεί 

προτάσεις για την αντιμετώπιση ζητημάτων που αφορούν 

ολόκληρη την ΕΕ, συχνά ως απάντηση σε διαπιστωμένες 

ανάγκες ή στρατηγικούς στόχους. Στη συνέχεια, η Επιτρο-

πή υποβάλλει αυτές τις προτάσεις στο Ευρωπαϊκό Κοι-

νοβούλιο και το Συμβούλιο, καθοδηγώντας τη νομοθετική 

διαδικασία από μια προοπτική στρατηγικής σε κλίμακα Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης. Οι αρμόδιες DG παραμένουν δεσμευ-

μένες καθ' όλη τη διάρκεια της διαδικασίας, παρέχοντας 

εμπειρογνωμοσύνη στο Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, 

όπως απαιτείται, για να διευκολύνουν την τεκμηριωμένη 

συζήτηση και τη λήψη αποφάσεων.
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Το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο 
συχνά αναφέρεται απλώς ως "Συμβούλιο", εκ-
προσωπεί τις κυβερνήσεις κάθε κράτους μέλους 
της ΕΕ και ενεργεί ως νομοθετικό όργανο μαζί με 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Το Συμβούλιο απαρτίζεται από υπουργούς από κάθε κρά-

τος μέλος, με τη συμμετοχή συγκεκριμένων υπουργών 

ανάλογα με τον υπό συζήτηση τομέα πολιτικής. Αυτές οι 

διαφορετικές ομάδες υπουργών είναι γνωστές ως συνθέ-

σεις του Συμβουλίου.

Διαμόρφωση: Διαμορφώσεις του Συμβουλίου, ΕΜΑ 
και Ομάδες Εργασίας
Υπάρχουν δέκα κύριες συνθέσεις του Συμβουλίου, καθεμία 

από τις οποίες επικεντρώνεται σε έναν συγκεκριμένο το-

μέα πολιτικής (π.χ. Γεωργία και Αλιεία, Οικονομικές και Δη-

μοσιονομικές Υποθέσεις, Περιβάλλον). Οι συνθέσεις αυτές 

διασφαλίζουν ότι οι αρμόδιοι υπουργοί από κάθε κράτος 

μέλος συμβάλλουν με εμπειρογνωμοσύνη και εθνικές 

προοπτικές στις νομοθετικές συζητήσεις. Για παράδειγ-

μα, οι υπουργοί Γεωργίας συμμετέχουν στο Συμβούλιο 

Γεωργίας και Αλιείας για να συζητήσουν τις πολιτικές που 

επηρεάζουν τη γεωργία και την αλιεία, ενώ οι υπουργοί Οι-

κονομικών συμμετέχουν στο Συμβούλιο Οικονομικών και 

Δημοσιονομικών Υποθέσεων για τον προϋπολογισμό και 

τους δημοσιονομικούς κανονισμούς.

Το έργο αυτών των συνθέσεων υποστηρίζεται από την 

Επιτροπή των Μονίμων Αντιπροσώπων (ΕΜΑ), η οποία 

προετοιμάζει τις συνεδριάσεις του Συμβουλίου και διασφα-

λίζει τη συνέχεια στη χάραξη πολιτικής της ΕΕ. Η ΕΜΑ χω-

ρίζεται σε δύο ομάδες:

• Η ΕΜΑ I, που αποτελείται από αναπληρωτές μόνιμους 

αντιπροσώπους, χειρίζεται θέματα όπως η κοινωνική πο-

λιτική, το περιβάλλον και η εσωτερική αγορά.

1.3. Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης: 
Εκπροσωπεί τα συμφέροντα των κρατών μελών

•  Η ΕΜΑ II, η οποία αποτελείται από ανώτερους μόνιμους 

αντιπροσώπους, ασχολείται με θέματα όπως οι εξωτερικές 

υποθέσεις, τα οικονομικά και χρηματοπιστωτικά ζητήματα 

και η δικαιοσύνη.

Η ΕΜΑ συντονίζει τις εργασίες των ομάδων εργασίας - 

τεχνικών ομάδων με εκπροσώπους από κάθε κράτος 

μέλος που εμβαθύνουν σε συγκεκριμένες νομοθετικές 

λεπτομέρειες. Αυτές οι ομάδες εργασίας συντάσσουν θέ-

σεις, αναλύουν προτάσεις και συντάσσουν εκθέσεις που 

διευκολύνουν τη λήψη αποφάσεων σε ανώτερο επίπεδο 

στο Συμβούλιο. Ο ρόλος της ΕΜΑ και η υποστήριξη των 

ομάδων εργασίας εξορθολογούν τη διαδικασία λήψης απο-

φάσεων του Συμβουλίου και διατηρούν συνεπείς εθνικές 

προοπτικές καθ' όλη τη διάρκεια της νομοθετικής διαδικα-

σίας.

Ρόλος στη Νομοθετική Διαδικασία
Το Συμβούλιο συνεργάζεται με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

στη συνήθη νομοθετική διαδικασία (συναπόφαση). Εξε-

τάζει, τροποποιεί και πρέπει να εγκρίνει τις νομοθετικές 

προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Οι συνθέσεις του 

Συμβουλίου συνεργάζονται στενά με τις αρμόδιες DG  της 

Επιτροπής για να διασφαλίσουν ότι τα νομοθετικά αποτε-

λέσματα εξισορροπούν τις εθνικές προτεραιότητες με τους 

ευρύτερους στόχους της ΕΕ. Εάν δεν μπορεί να επιτευχθεί 

συναίνεση μεταξύ του Συμβουλίου και του Κοινοβουλίου 

κατά την πρώτη ή τη δεύτερη ανάγνωση, μια Επιτροπή 

Συνδιαλλαγής με εκπροσώπους και από τα δύο θεσμικά 

όργανα διαπραγματεύεται έναν τελικό συμβιβασμό. Η τε-

λική νομοθετική πράξη απαιτεί έγκριση και από τα δύο θε-

σμικά όργανα σε τρίτη ανάγνωση για να εκδοθεί.

Αυτή η διαδικασία συναπόφασης επιτρέπει στο Συμβούλιο 

να προστατεύει και να προωθεί τα συμφέροντα των κρα-

τών μελών εντός της ΕΕ.
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Η συνήθης νομοθετική διαδικασία, γνωστή και 
ως διαδικασία συναπόφασης, είναι ο κύριος 
μηχανισμός με τον οποίο η Ευρωπαϊκή Ένωση 
θεσπίζει νομοθεσία.

Η διαδικασία αυτή απαιτεί την ενεργό συνεργασία 
τριών κύριων θεσμικών οργάνων - της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της ΕΕ - που εκπροσωπούν διακριτά 
συμφέροντα της ΕΕ. Μέσα από πολλαπλά στάδια 
αναθεώρησης, τροποποίησης και διαπραγμάτευσης, 
τα εν λόγω θεσμικά όργανα συνεργάζονται για 
να διασφαλίσουν ότι η τελική νομοθεσία είναι 
δημοκρατική, ισορροπημένη και αντανακλά τόσο τις 
εθνικές όσο και τις προτεραιότητες σε Ευρωπαϊκή 
κλίμακα.

Ενότητα 2 
Η Συνήθης Νομοθετική 
Διαδικασία Εν Δράσει
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Ανάπτυξη Πρότασης: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δρομολογεί νομοθετικές προτάσεις μέσω 
των εξειδικευμένων Γενικών Διευθύνσεών της (DG). Οι DG διεξάγουν έρευνα, διαβουλεύονται 
με τα ενδιαφερόμενα μέρη και διασφαλίζουν ότι οι προτάσεις ευθυγραμμίζονται με τους 
στρατηγικούς στόχους της ΕΕ πριν από την επίσημη υποβολή τους.

Επανεξέταση και Τροποποίηση από την Επιτροπή: Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
αναθέτει την πρόταση στην αρμόδια επιτροπή, όπου οι ευρωβουλευτές την αναλύουν και 
την τροποποιούν, ενώ το Συμβούλιο διεξάγει παρόμοια εξέταση στην κατάλληλη σύνθεση. Η 
ΕΜΑ και οι ομάδες εργασίας υποστηρίζουν την εξέταση του Συμβουλίου.

Διαπραγματεύσεις Τριμερούς Διαλόγου (εάν χρειαστεί): Αν η συναίνεση παραμένει 
ανέφικτη, μπορεί να διεξαχθούν άτυπες τριμερείς διαπραγματεύσεις καθ' όλη τη διάρκεια της 
διαδικασίας. Εκπρόσωποι του ΕΚ, του Συμβουλίου και της Επιτροπής συνεργάζονται για να 
γεφυρώσουν τις εναπομένουσες διαφορές και να καταλήξουν σε συμβιβασμό.

Επιτροπή Συνδιαλλαγής (εάν είναι απαραίτητο): Εάν δεν επιτευχθεί συμφωνία 
μέσω τριμερούς διαλόγου, συγκαλείται επιτροπή συνδιαλλαγής. Εκπρόσωποι τόσο του 
Κοινοβουλίου όσο και του Συμβουλίου διαπραγματεύονται έναν τελικό συμβιβασμό που 
πρέπει στη συνέχεια να εγκριθεί και από τα δύο θεσμικά όργανα.

Τελική Έγκριση: Μόλις επιτευχθεί συμβιβασμός, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 
Συμβούλιο διεξάγουν τελική ψηφοφορία. Εάν και τα δύο εγκρίνουν, η νομοθεσία εγκρίνεται 
επίσημα και τίθεται σε ισχύ, με την Επιτροπή να επιβλέπει την εφαρμογή της.

Δεύτερη Ανάγνωση (εάν χρειάζεται): Εάν η πρώτη ανάγνωση δεν καταλήξει σε 
συμφωνία, κάθε όργανο επανεξετάζει την πρόταση. Το Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 
επανεξετάζουν η μία τη θέση της άλλης, με τη δυνατότητα να υποβάλουν περαιτέρω 
τροποποιήσεις. Είναι σημαντικό ότι το Συμβούλιο μπορεί να απαντήσει μόνο στις τροπολογίες 
του Κοινοβουλίου σε αυτό το στάδιο, εστιάζοντας αποκλειστικά στους τομείς διαφωνίας.

Πρώτη Ανάγνωση (ΕΚ & Συμβούλιο): Τόσο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο όσο και 
το Συμβούλιο εξετάζουν ανεξάρτητα την πρόταση και μπορούν να την τροποποιήσουν σε 
πρώτη ανάγνωση. Εάν καταλήξουν σε συναίνεση σε αυτό το στάδιο, η πρόταση εγκρίνεται 
χωρίς περαιτέρω αναγνώσεις.

Υποβολή της Πρότασης: Μόλις οριστικοποιηθεί μια πρόταση, η Επιτροπή την υποβάλλει 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στο Συμβούλιο, σηματοδοτώντας την έναρξη της διαδικασίας 
νομοθετικής αναθεώρησης.
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Η νομοθετική διαδικασία μπορεί να χωριστεί σε διάφορα βασικά στάδια:
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Στάδιο Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή

Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο

Συμβούλιο της 
Ευρωπαϊκής 

Ένωσης

1. Ανάπτυξη της 
πρότασης

2. Υποβολή της 
πρότασης

3. Επανεξέταση & 
τροποποίηση από 
την επιτροπή

4. Πρώτη 
Aνάγνωση (ΕΚ & 
Συμβούλιο)

5. Δεύτερη 
Aνάγνωση (εάν 
χρειάζεται)

Οι Γενικές Διευθύνσεις 
(DG) δρομολογούν 
την πρόταση, 
διεξάγοντας έρευνα 
και διαβουλεύσεις 
ευθυγραμμισμένες με τις 
προτεραιότητες της ΕΕ.

Η Επιτροπή υποβάλλει 
την οριστικοποιημένη 
πρόταση τόσο στο ΕΚ 
όσο και στο Συμβούλιο, 
σηματοδοτώντας την 
έναρξη της νομοθετικής 
διαδικασίας.

Οι DG παρέχουν 
βασικές πληροφορίες 
και εμπειρογνωμοσύνη 
τόσο στο ΕΚ όσο και 
στο Συμβούλιο κατά την 
ανάλυση της πρότασης.

Οι DG συνεχίζουν 
να παρέχουν 
εμπειρογνωμοσύνη και 
διευκρινίσεις ανάλογα με 
τις ανάγκες.

Οι DG παρέχουν 
περαιτέρω διευκρινίσεις 
και τεχνική υποστήριξη 
για τη στήριξη της 
συναίνεσης.

Δεν έχει άμεσο ρόλο σε 
αυτό το στάδιο.

Οι Κοινοβουλευτικές 
επιτροπές λαμβάνουν 
την πρόταση και την πα-
ραπέμπουν για εξέταση 
(π.χ. η Επιτροπή Περι-
βάλλοντος για περιβαλ-
λοντικά θέματα).

Οι Κοινοβουλευτικές 
επιτροπές (π.χ. γεωργία, 
περιβάλλον) επανεξετά-
ζουν, διαβουλεύονται με 
τους ενδιαφερόμενους 
φορείς και προτείνουν 
τροποποιήσεις- οι 
ομάδες εργασίας των 
πολιτικών ομάδων συ-
ντονίζουν τις θέσεις των 
μελών τους.

Όλοι οι Ευρωβουλευτές 
συζητούν και ψηφίζουν 
επί της πρότασης σε 
σύνοδο ολομέλειας- εάν 
η πλειοψηφία την εγκρί-
νει, γίνεται η "θέση του 
Κοινοβουλίου".

Οι ευρωβουλευτές στην 
ολομέλεια επανεξετά-
ζουν τη θέση του Συμ-
βουλίου και ψηφίζουν 
για μια αναθεωρημένη 
θέση, εάν χρειάζεται, 
μετά από συστάσεις της 
επιτροπής.

Δεν έχει άμεσο ρόλο σε 
αυτό το στάδιο.

Οι συνθέσεις του Συμβου-
λίου παραλαμβάνουν την 
πρόταση και την αναθέ-
τουν στη σχετική σύνθεση 
(π.χ. Γεωργία και Αλιεία, 
Περιβάλλον).

Οι ομάδες εργασίας 
διενεργούν λεπτομερή 
εξέταση και συντάσσουν 
σχέδια τροπολογιών- η 
ΕΜΑ (Ι ή ΙΙ) προετοιμάζει 
τη θέση του Συμβουλίου 
με βάση τις συστάσεις των 
ομάδων εργασίας.

Η ΕΜΑ συντονίζει τη θέση 
του Συμβουλίου, εισά-
γοντας στοιχεία από τις 
ομάδες εργασίας- οι συν-
θέσεις του Συμβουλίου 
μπορούν να ψηφίσουν για 
την αποδοχή της θέσης 
του ΕΚ ή να προτείνουν 
τροποποιήσεις.

Η ΕΜΑ προετοιμάζει 
τυχόν τροποποιήσεις στην 
αναθεωρημένη θέση του 
ΕΚ, συντονίζοντας τις 
συνθέσεις του Συμβου-
λίου για την επίτευξη 
συναίνεσης.

Πίνακας 1. Στάδια της νομοθετικής διαδικασίας της ΕΕ και βασικές 
αρμοδιότητες
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Στάδιο Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή

Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο

Συμβούλιο της 
Ευρωπαϊκής 

Ένωσης

6. 
Διαπραγματεύσεις 
Tριμερούς 
Διαλόγου (εάν 
χρειαστεί)

7. Επιτροπή 
Συνδιαλλαγής (εάν 
είναι απαραίτητο)

8. Τελική Έγκριση

Ομάδες τριμερούς 
διαλόγου από το ΕΚ 
(συνήθως εισηγητές και 
πρόεδροι επιτροπών) 
συμμετέχουν σε άτυπες 
διαπραγματεύσεις με το 
Συμβούλιο για την επί-
τευξη συμβιβασμού.

Τα μέλη της Επιτροπής 
Συνδιαλλαγής του ΕΚ 
συνεργάζονται με τους 
εκπροσώπους του Συμ-
βουλίου για να διαπραγ-
ματευτούν έναν τελικό 
συμβιβασμό.

Οι Ευρωβουλευτές στην 
ολομέλεια ψηφίζουν 
για τον τελικό συμβιβα-
σμό- εάν συμφωνηθεί, 
η νομοθεσία εγκρίνεται 
επίσημα και τίθεται σε 
ισχύ.

Ομάδες τριμερούς δια-
λόγου από το Συμβούλιο 
(συχνά μέλη της ΕΜΑ και 
εκπρόσωποι της διαμόρ-
φωσης) συμμετέχουν σε 
ανεπίσημες διαπραγμα-
τεύσεις, ενώ οι ομάδες 
εργασίας υποστηρίζουν 
τις προσπάθειες συμβι-
βασμού ανάλογα με τις 
ανάγκες.

Τα μέλη της Επιτροπής 
Συνδιαλλαγής του Συμ-
βουλίου διαπραγματεύ-
ονται με τους εκπροσώ-
πους του ΕΚ, ενώ η ΕΜΑ 
προετοιμάζει και υποστη-
ρίζει την τελική θέση του 
Συμβουλίου.

Οι συνθέσεις του Συμβου-
λίου ψηφίζουν τον τελικό 
συμβιβασμό σε συντο-
νισμό με την ΕΜΑ- εάν 
συμφωνηθεί, η νομοθεσία 
εγκρίνεται επίσημα και 
τίθεται σε ισχύ.

Οι DG προσφέρουν 
τεχνική υποστήριξη 
στις τριμερείς 
διαπραγματεύσεις, 
παρέχοντας το 
απαραίτητο πλαίσιο.

Οι DG παρέχουν 
υποστήριξη 
στην επιτροπή 
συνδιαλλαγής με τεχνική 
εμπειρογνωμοσύνη 
και πληροφορίες 
υποβάθρου.

Η Επιτροπή εφαρμόζει 
και παρακολουθεί την 
εκδοθείσα νομοθεσία σε 
όλα τα κράτη μέλη.

0015 >>>>Ανάπτυξη Ικανοτήτων σχετικά με την Ευρωπαϊκή Πολιτική και Νομοθεσία των Σπόρων



Η Ευρωπαϊκή Ένωση χρησιμοποιεί ποικίλα νομικά 
μέσα για τη ρύθμιση διαφόρων τομέων. Κάθε μέσο 
εξυπηρετεί συγκεκριμένο σκοπό, καθιερώνοντας δι-
αφορετικά επίπεδα εναρμόνισης και ευελιξίας στα 
κράτη μέλη. Το παρόν κεφάλαιο περιγράφει τους 
κύριους τύπους νομοθετικών μέσων - κανονισμούς, 
οδηγίες, αποφάσεις, συστάσεις και γνωμοδοτήσεις - 
και εξετάζει τον τρόπο εφαρμογής τους στο πλαίσιο 
της χάραξης πολιτικής της ΕΕ, ιδίως μέσω της Συνή-
θους Νομοθετικής Διαδικασίας (ΣΝΔ).

Ενότητα 3
Ευρωπαϊκά Νομοθετικά 
Μέσα

Όπως αναλύθηκε στα κεφάλαια 1 και 2, η ΣΝΔ είναι 
η κύρια νομοθετική διαδικασία της ΕΕ, η οποία πε-
ριλαμβάνει τη λήψη κοινών αποφάσεων μεταξύ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (ΕΚ) και του Συμβουλίου 
της ΕΕ, με προτάσεις που εισάγονται από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή. Αυτή η διαδικασία συναπόφασης 
είναι απαραίτητη για τα μέσα που απαιτούν δεσμευ-
τική ισχύ σε ολόκληρη την ΕΕ, διασφαλίζοντας τη δη-
μοκρατική λογοδοσία και την ισορροπία των συμφε-
ρόντων μεταξύ των πολιτών της ΕΕ και των κρατών 
μελών.
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Περιγραφή: 
Οι κανονισμοί είναι δεσμευτι-
κοί στο σύνολό τους και ισχύ-
ουν άμεσα σε όλες τις χώρες 
της ΕΕ. Δεν απαιτούν μετα-
φορά στο εθνικό δίκαιο και 
είναι ομοιόμορφα εκτελεστοί 
σε όλα τα κράτη μέλη μετά 
την έκδοσή τους.

Περιγραφή: 
Οι οδηγίες δεσμεύουν τις χώ-
ρες της ΕΕ ως προς τα απο-
τελέσματα που πρέπει να 
επιτευχθούν- ωστόσο, πρέ-
πει να μεταφερθούν στο εθνι-
κό νομικό πλαίσιο, επιτρέπο-
ντας στα κράτη μέλη ευελιξία 
στην επιλογή της μορφής και 
των μέσων εφαρμογής.

Εφαρμογή στην ΣΝΔ: 
Όταν η ΕΕ επιδιώκει συνεκτι-
κούς κανόνες σε όλα τα κρά-
τη μέλη. Η προσέγγιση αυτή 
διασφαλίζει ότι συγκεκριμένα 
πρότυπα -όπως οι απαιτή-
σεις υγείας, ασφάλειας και 
ποιότητας- εφαρμόζονται 
ομοιόμορφα, προωθώντας 
τη συνοχή στην ενιαία αγορά 
της ΕΕ.

Εφαρμογή στην ΣΝΔ: 
Οι οδηγίες συχνά ακολου-
θούν την ΣΝΔ όταν η ΕΕ 
στοχεύει στην εναρμόνιση 
των νόμων σε όλα τα κράτη 
μέλη, επιτρέποντας παράλ-
ληλα εθνικές διαφοροποιή-
σεις. Αυτή η ευελιξία επιτρέ-
πει τόσο στο ΕΚ όσο και στο 
Συμβούλιο να διαμορφώνουν 
την οδηγία, εξισορροπώντας 
τα πρότυπα της ΕΕ με την 
απαραίτητη προσαρμογή στα 
τοπικά δεδομένα.

Παράδειγμα: 
Ο Κανονισμός (ΕΕ) 2016/2031 
της ΕΕ για την υγεία των φυ-
τών, ο οποίος θεσπίζει συνε-
πή φυτοϋγειονομικά πρότυπα 
σε ολόκληρη την ΕΕ για την 
προστασία της υγείας των 
φυτών, εγκρίθηκε μέσω της 
ΣΝΔ. Με την άμεση εφαρμο-
γή του, ο εν λόγω κανονισμός 
διασφαλίζει μια τυποποιημέ-
νη προσέγγιση για την υγεία 
των φυτών, υποστηρίζοντας 
τη γεωργική ανθεκτικότητα 
της ΕΕ και την προστασία της 
βιοποικιλότητας.

Παράδειγμα: 
Όπως η Οδηγία 2002/53/ΕE για 

τον κοινό κατάλογο ποικιλιών 

γεωργικών φυτικών ειδών και 

η Οδηγία 2002/55/ΕE για την 

εμπορία σπόρων λαχανικών. Οι 

Οδηγίες αυτές καθορίζουν ελά-

χιστα πρότυπα για την ποιότητα, 

τις δοκιμές και την πιστοποίηση, 

αλλά οι ξεχωριστές διατάξεις 

τους μπορεί να δημιουργήσουν 

πολυπλοκότητα για τους ενδι-

αφερόμενους φορείς. Για να 

αντιμετωπιστεί αυτό το πρόβλη-

μα, η ΕΕ επεξεργάζεται έναν 

προτεινόμενο κανονισμό για την 

εμπορία σπόρων, ο οποίος απο-

σκοπεί στην αντικατάσταση των 

εν λόγω οδηγιών με έναν ενιαίο, 

ενοποιημένο κανονισμό που θα 

παρέχει σαφέστερη, πιο απλου-

στευμένη καθοδήγηση για τον 

τομέα των σπόρων σε ολόκληρη 

την ΕΕ.

1. Κανονισμοί

2. Οδηγίες
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Περιγραφή: 
Οι αποφάσεις είναι πλήρως 
δεσμευτικές για εκείνους 
στους οποίους απευθύνο-
νται. Μπορούν να απευθύνο-
νται σε συγκεκριμένα κράτη 
μέλη, εταιρείες ή άτομα και 
χρησιμοποιούνται συχνά για 
συγκεκριμένες υποθέσεις ή 
αποφάσεις, όπως θέματα 
ανταγωνισμού ή στοχευμένες 
εγκρίσεις.

Περιγραφή: 
Οι συστάσεις και οι γνώμες 
είναι μη δεσμευτικά, δηλωτι-
κά μέσα που παρέχουν κα-
θοδήγηση, εκφράζουν θέσεις 
της ΕΕ ή ενθαρρύνουν την 
εθελοντική συμμόρφωση. Αν 
και δεν επιβάλλουν νομικές 
υποχρεώσεις, τα μέσα αυτά 
χρησιμεύουν ως εργαλεία 
πολιτικής με επιρροή, καθο-
δηγώντας τα κράτη μέλη και 
προωθώντας τις βέλτιστες 
πρακτικές.

Εφαρμογή στην ΣΝΔ: 
Ενώ ορισμένες αποφάσεις 
μπορεί να ακολουθούν την 
ΣΝΔ όταν έχουν ευρύτερες 
πολιτικές επιπτώσεις, πολλές 
εκδίδονται απευθείας από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ή 
το Συμβούλιο χωρίς κοινο-
βουλευτική συμμετοχή, ιδίως 
όταν αφορούν συγκεκριμένες 
δράσεις συμμόρφωσης ή δι-
οικητικές ενέργειες.

Εφαρμογή στην ΣΝΔ: 
Οι συστάσεις και οι γνωμο-
δοτήσεις δεν ακολουθούν 
την ΣΝΔ, καθώς δεν έχουν 
δεσμευτική νομική ισχύ. 
Μπορούν να εκδίδονται από 
οποιοδήποτε θεσμικό όργα-
νο της ΕΕ, συμπεριλαμβα-
νομένης της Επιτροπής, του 
Συμβουλίου ή του ΕΚ, για 
να παρέχουν συμβουλές για 
συγκεκριμένα θέματα ή να 
παρέχουν μη υποχρεωτικές 
κατευθύνσεις.

Παράδειγμα: 
Οι αποφάσεις σχετικά με συγκε-

κριμένα δικαιώματα επί φυτικών 

ποικιλιών, που διαχειρίζεται 

το Κοινοτικό Γραφείο Φυτικών 

Ποικιλιών (CPVO), εκδίδονται 

συχνά χωρίς την ΣΝΔ, δεδομέ-

νου ότι αφορούν στοχευμένα, 

ειδικά θέματα και όχι νομοθετι-

κές απαιτήσεις σε επίπεδο ΕΕ. 

Οι αποφάσεις του CPVO χορη-

γούν δικαιώματα πνευματικής 

ιδιοκτησίας σε βελτιωτές φυτών, 

υποστηρίζοντας τη γεωργική 

καινοτομία και προστατεύοντας 

τις φυτικές ποικιλίες σε ολόκλη-

ρη την ΕΕ.

Παράδειγμα: 
 Η Επιτροπή μπορεί να εκδώσει 

σύσταση σχετικά με τις αειφορι-

κές γεωργικές πρακτικές στην 

παραγωγή σπόρων, ενθαρρύ-

νοντας τα κράτη μέλη να υιοθε-

τήσουν πρακτικές φιλικές προς 

τη βιοποικιλότητα, χωρίς να επι-

βάλλει νομικές αλλαγές. Οι συ-

στάσεις αυτές συμβάλλουν στην 

ευθυγράμμιση των στόχων της 

ΕΕ με τις εθνικές πρακτικές χω-

ρίς να επιβάλλουν νομοθετικές 

υποχρεώσεις.

3. Αποφάσεις

4. Συστάσεις και γνώμες
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Ο τομέας του Φυτικού Πολλαπλασιαστικού Υλι-
κού (ΦΠΥ) στην Ευρώπη υπόκειται σε ένα ολο-
κληρωμένο κανονιστικό πλαίσιο που καλύπτει 
πολλαπλές πτυχές της παραγωγής, εμπορίας και 
χρήσης των σπόρων. Οι κανονισμοί αυτοί διέπουν την 

ποιότητα του ΦΠΥ, τη βιοποικιλότητα, τα δικαιώματα πνευ-

ματικής ιδιοκτησίας και τις αειφορικές γεωργικές πρακτικές 

σε ολόκληρη την ΕΕ, με στόχο τη θέσπιση ενιαίων προτύ-

πων και πρακτικών σε όλα τα κράτη μέλη.

Οι κανονισμοί και οι οδηγίες της ΕΕ για το ΦΠΥ  καλύπτουν 

μια σειρά από κρίσιμους τομείς, όπως:

1.	 Ποιότητα και Πιστοποίηση σπόρων: Οι απαι-

τήσεις της ΕΕ για δοκιμές, πιστοποίηση και επισήμανση 

αποσκοπούν στη διατήρηση συγκεκριμένων προτύπων 

ποιότητας για τους σπόρους που διακινούνται μεταξύ των 

κρατών μελών.

2.	 Καταχώρηση και Προστασία Ποικιλιών: Οι κα-

νονισμοί της ΕΕ διασφαλίζουν ότι μόνο επίσημα αναγνω-

ρισμένες και εγγεγραμμένες ποικιλίες φυτών μπορούν να 

διατίθενται στην αγορά, με πρότυπα διακριτότητας, ομοιο-

μορφίας και σταθερότητας (ΔΟΣ). Τα δικαιώματα πνευμα-

τικής ιδιοκτησίας για τις φυτικές ποικιλίες προστατεύονται 

βάσει ειδικών κανονισμών της ΕΕ, παρέχοντας αποκλει-

στικά δικαιώματα στους βελτιωτές για τις ποικιλίες που 

αναπτύσσουν.

3.	 Φυτοϋγεία και Φυτοϋγειονομικά Μέτρα: Η ΕΕ 

εφαρμόζει φυτοϋγειονομικούς κανονισμούς για την πρόλη-

ψη της εξάπλωσης των παρασίτων και των ασθενειών, συ-

Ενότητα 4 
Ρυθμιστικό Πλαίσιο για το 
Φυτικό Πολλαπλασιαστικό 
Υλικό  στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση

μπεριλαμβανομένων των κανόνων για την εισαγωγή, την 

εξαγωγή και τη διακίνηση σπόρων εντός της ΕΕ.

4.	 Γενετική Ποικιλότητα και Διατήρηση: Ορισμέ-

νες οδηγίες της ΕΕ υποστηρίζουν τη διατήρηση των φυτο-

γενετικών πόρων, προωθώντας τη χρήση παραδοσιακών 

και τοπικών ποικιλιών για τη διατήρηση της γεωργικής βι-

οποικιλότητας.

5.	 Κανονισμοί για το Περιβάλλον και την Αειφό-
ρο Χρήση: Ορισμένοι κανονισμοί ενθαρρύνουν μεθόδους 

παραγωγής φιλικές προς τη βιοποικιλότητα και την υπεύ-

θυνη χρήση των πόρων, όπως αυτοί που ισχύουν για τη 

βιολογική γεωργία.

Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με τους κανονι-

σμούς και την πολιτική της ΕΕ για το ΦΠΥ, συμβουλευτείτε 

τον Οδηγό Πολιτικής για το ΦΠΥ που διατίθεται στον ιστό-

τοπο του ECLLD, ο οποίος παρέχει μια εμπεριστατωμένη 

επισκόπηση της νομοθεσίας που διέπει το ΦΠΥ σε ολό-

κληρη την ΕΕ.

Στο επόμενο κεφάλαιο, θα εξετάσουμε τη Με-
ταρρύθμιση της Εμπορίας ΦΠΥ  ως μελέτη περί-
πτωσης, εξετάζοντας πώς η ΕΕ εργάζεται για τον 
εξορθολογισμό και την επικαιροποίηση των κα-
νόνων εμπορίας ΦΠΥ στο πλαίσιο ενός προτει-
νόμενου νέου κανονισμού. Η μεταρρύθμιση αυτή 
αποσκοπεί στην ενοποίηση και τον εκσυγχρονι-
σμό των υφιστάμενων οδηγιών που διέπουν την 
εμπορία σπόρων στην Ευρώπη.

0019 >>>>Ανάπτυξη Ικανοτήτων σχετικά με την Ευρωπαϊκή Πολιτική και Νομοθεσία των Σπόρων

http://www.liberatediversity.org
http://www.liberatediversity.org


Οι οδηγίες της ΕΕ για την εμπορία ΦΠΥ, που θε-
σπίστηκαν τη δεκαετία του 1960, είχαν αρχικά 
σχεδιαστεί για να δημιουργήσουν σταθερά πρό-
τυπα στην παραγωγή, την ποιότητα και την πι-
στοποίηση ΦΠΥ σε όλα τα κράτη μέλη.

Αποτελούμενοι από ένα σύνολο δώδεκα οδηγιών, οι κανό-

νες αυτοί ρυθμίζουν την εμπορία διαφόρων τύπων ΦΠΥ, 

συμπεριλαμβανομένων των δημητριακών, των ζωοτρο-

φών, των λαχανικών και άλλων γεωργικών καλλιεργειών. 

Καθορίζοντας απαιτήσεις για την ποιότητα, την επισήμαν-

ση και την πιστοποίηση, οι οδηγίες αποσκοπούσαν να 

διασφαλίσουν ότι το ΦΠΥι που διατίθεται στην αγορά της 

ΕΕ πληρούν ενιαία πρότυπα, υποστηρίζοντας τη γεωργική 

παραγωγικότητα και το εμπόριο.

Με την πάροδο του χρόνου, ωστόσο, οι αλλαγές στις γε-

ωργικές πρακτικές, οι περιβαλλοντικές ανησυχίες και οι 

κοινωνικές αξίες οδήγησαν σε εκκλήσεις για αναθεώρηση 

αυτού του πλαισίου. Τα ενδιαφερόμενα μέρη, συμπεριλαμ-

βανομένων των γεωργών, των υποστηρικτών του περι-

βάλλοντος, των διατηρητών σπόρων και των ερευνητών, 

έχουν επισημάνει τομείς στους οποίους οι υφιστάμενες 

οδηγίες ενδέχεται να μην καλύπτουν πλήρως τις τρέχουσες 

γεωργικές ανάγκες, όπως η βιοποικιλότητα, η προώθηση 

των ποικιλιών που προσαρμόζονται σε τοπικό επίπεδο και 

η προσαρμοστικότητα στην κλιματική αλλαγή.

Ως απάντηση, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξεκίνησε μια διαδι-

κασία μεταρρύθμισης για τον εκσυγχρονισμό της νομοθε-

σίας για την εμπορία ΦΠΥ. Μια προηγούμενη προσπάθεια 

εισαγωγής ενός ενοποιημένου κανονισμού εμπορίας ΦΠΥ 

Ενότητα 5
Μεταρρύθμιση της 
Εμπορίας Φυτικού 
Πολλαπλασιαστικού Υλικού 
(ΦΠΥ) στην ΕΕ

το 2011 αποσύρθηκε τελικά το 2015, αφού απορρίφθηκε 

από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Το 2023, η Επιτροπή 

επανεκκίνησε τη μεταρρύθμιση με μια νέα πρόταση, με 

στόχο τη δημιουργία ενός πλαισίου που θα αντικατοπτρί-

ζει τις σύγχρονες προτεραιότητες. Επί του παρόντος, το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει ψηφίσει τη στάση του και η 

πρόταση βρίσκεται υπό εξέταση στο Συμβούλιο της ΕΕ, 

προχωρώντας σε τεχνική ανάλυση και βελτίωση και ανα-

μένοντας τη θέση του Συμβουλίου σε πρώτη ανάγνωση.

Το κεφάλαιο αυτό διερευνά τις κύριες συνιστώσες της με-

ταρρύθμισης της ΕΕ για την εμπορία ΦΠΥ, εστιάζοντας 

στον τρόπο με τον οποίο η νέα πρόταση επιδιώκει να καλύ-

ψει τις ανάγκες ενός ποικίλου φάσματος ενδιαφερομένων 

στον τομέα του ΦΠΥ της ΕΕ.
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Η Νομοθετική Διαδικασία
Η μεταρρύθμιση της ΕΕ για την εμπορία ΦΠΥ προχωρά μέσω της Συνήθους Νομοθετικής Διαδικασίας (ΣΝΔ), 
με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της ΕΕ να συνεισφέρουν με ειδική 
εμπειρογνωμοσύνη και προοπτικές. Σε αυτόν τον σύνδεσμο μπορείτε να παρακολουθήσετε τη διαδικασία 
στον ιστότοπο της ΕΕ. Ακολουθούν τα βασικά στάδια της διαδικασίας αυτής:

Πρωτοβουλία και Σύνταξη: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
δρομολόγησε τη μεταρρύθμιση της εμπορίας ΦΠΥ 
ανταποκρινόμενη στις εκκλήσεις για εκσυγχρονι-
σμό, που αντανακλά τις νέες ανάγκες της γεωργίας, 
της αγοράς και της αειφορίας. Η Γενική Διεύθυνση 
Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων (DG SANTE), υπό 
την καθοδήγηση της Επιτρόπου Στέλλας Κυριακί-
δου, ανέπτυξε την πρόταση με βάση τις διαβουλεύ-
σεις με τους ενδιαφερόμενους φορείς στο πλαίσιο 
της "Καλύτερης ρύθμισης" της ΕΕ.

Διαβουλεύσεις με τα Ενδιαφερόμενα Μέρη: Σε όλη 
τη φάση της σύνταξης, η Επιτροπή συνεργάστηκε 
με ένα ευρύ φάσμα ενδιαφερομένων μερών, συμπε-
ριλαμβανομένων των γεωργών, των παραγωγών 
ΦΠΥ, των περιβαλλοντικών ομάδων και των δη-
μόσιων αρχών, για να συγκεντρώσει διαφορετικές 
απόψεις.

Υποβολή Πρότασης: Στις 5 Ιουλίου 2023, με τη 
δημοσίευση της πρότασης 2023/0227 (COD) της 
Επιτροπής στο πλαίσιο της δέσμης μέτρων για την 
υγεία του εδάφους, η Επιτροπή υπέβαλε επίσημα τη 
νομοθετική πρόταση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
και το Συμβούλιο, σηματοδοτώντας την έναρξη της 
ΣΝΔ. Η Επιτροπή παραμένει βασικός παράγοντας 
στη διαδικασία, παρέχοντας τεχνική εμπειρογνω-
μοσύνη και διευκολύνοντας τις συζητήσεις καθ' όλη 
τη διάρκεια των νομοθετικών σταδίων, συμπεριλαμ-
βανομένων των τριμερών διαπραγματεύσεων.

Αναθεώρηση της Επιτροπής και Εισηγητές: Οι ειση-
γητές (Herbert Dorfmann για την επιτροπή Agri και 
Clergeau Christophe για την επιτροπή Envi) διηύθυ-
ναν την επανεξέταση, αναπτύσσοντας τροποποιή-
σεις με βάση τις εισηγήσεις των μελών της επιτρο-
πής και των εξωτερικών εμπειρογνωμόνων.

Σύνταξη και Τροποποιήσεις: Οι επιτροπές ολοκλή-
ρωσαν τις εκθέσεις τους, ενσωματώνοντας τροπο-
λογίες που ευθυγραμμίζονται με τις προτεραιότητες 
των ευρωβουλευτών, όπως η στήριξη της βιοποικι-
λότητας, η ευελιξία για τους μικρούς παραγωγούς 
ΦΠΥ και η διαφάνεια στην επισήμανση των σπό-
ρων.

Ψηφοφορία στην Ολομέλεια: Τον Απρίλιο του 2024, 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πραγματοποίησε ψη-
φοφορία στην Ολομέλεια, καθορίζοντας την επίση-
μη θέση του σχετικά με τη μεταρρύθμιση της εμπο-
ρίας ΦΠΥ. Ακολουθεί το κείμενο και η περίληψη της 
ψηφοφορίας.

1. Ο ρόλος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής:

2. Πρόοδος του 
Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου:
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Ομάδα Εργασίας για τους Γενετικούς Πόρους και 
την Καινοτομία στη Γεωργία: όπου οι εκπρόσωποι 
των κρατών μελών αξιολογούν τις τεχνικές πτυχές 
της μεταρρύθμισης, όπως τα πρότυπα ποιότητας, 
οι διαδικασίες πιστοποίησης και η διαχείριση των 
γενετικών πόρων. Οι πληροφορίες σχετικά με τις 
συνεδριάσεις που πραγματοποίησε το Συμβούλιο 
είναι διαθέσιμες εδώ.

Ειδική Επιτροπή Γεωργίας (ΕΕΓ): Αποτελούμενη 
από ανώτερους υπαλλήλους των εθνικών υπουρ-
γείων ή της μόνιμης αντιπροσωπείας στην ΕΕ, η 
ΕΕΓ θα ενοποιήσει τα σχόλια της ομάδας εργασίας 
και θα προετοιμάσει μια ενιαία θέση του Συμβου-
λίου, λαμβάνοντας υπόψη τις προτεραιότητες των 
κρατών μελών και τα πρότυπα διατήρησης.

Επιτροπή των Μονίμων Αντιπροσώπων Ι (ΕΜΑ I): 
Η θέση του ΕΕΓ θα κλιμακωθεί στην ΕΜΑ I, όπου οι 
πρέσβεις της ΕΕ βελτιώσουν τη στάση του Συμβου-
λίου, εξισορροπώντας τα συμφέροντα των κρατών 
μελών.

Διαμόρφωση του Συμβουλίου AGRIFISH (Υπουρ-
γοί Γεωργίας): Το Συμβούλιο AGRIFISH, αποτελού-
μενο από τους Υπουργούς Γεωργίας κάθε κράτους 
μέλους, θα επανεξετάσει και θα εγκρίνει την επίση-
μη θέση του Συμβουλίου

Διαπραγματεύσεις Τριμερούς Διαλόγου: Μόλις ορι-
στικοποιηθούν οι θέσεις του ΕΚ και του Συμβουλί-
ου, θα αρχίσουν τριμερείς διαπραγματεύσεις, στις 
οποίες θα συμμετέχουν εκπρόσωποι του ΕΚ, του 
Συμβουλίου και της Επιτροπής. Σε αυτές τις συνε-
δριάσεις, τα τρία θεσμικά όργανα εργάζονται για τη 
συμφιλίωση των διαφορών, με την Επιτροπή να πα-
ρέχει τεχνική εμπειρογνωμοσύνη και να συμβάλλει 
στην ευθυγράμμιση του τελικού κειμένου με τους 
στόχους σε επίπεδο ΕΕ.

Τελική Ψηφοφορία: Όταν επιτευχθεί συμβιβασμός, 
το συμφωνημένο κείμενο επιστρέφει στο ΕΚ και στο 
Συμβούλιο για τελική ψηφοφορία. Η έγκριση και 
από τα δύο όργανα οριστικοποιεί τη μεταρρύθμιση, 
καθιστώντας τον νέο κανονισμό για την εμπορία 
ΦΠΥ δεσμευτικό σε όλα τα κράτη μέλη.

3. Η πρόοδος του 
Συμβουλίου της ΕΕ:

4. Διαπραγματεύσεις 
Τριμερούς Διαλόγου και 
Τελική Έγκριση:
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Η εν εξελίξει μεταρρύθμιση της νομοθεσίας της ΕΕ 
για την εμπορία ΦΠΥ αποτελεί ένα πολύπλοκο μείγ-
μα εξελίξεων και περιορισμών. 
Στο πλαίσιο της εκστρατείας Raise Our Fork, η Arche 
Noah, οργάνωση μέλος του Ευρωπαϊκού Συντονι-
σμού Let's Liberate Diversity (ECLLD), παρακολού-
θησε στενά και ανέλυσε τις εξελίξεις με βάση ένα 
σύνολο βασικών προτεραιοτήτων κρίσιμων για τη 
διατήρηση της γεωργικής βιοποικιλότητας. Η ανάλυ-
ση αυτή αναδεικνύει τόσο τις επιτυχίες που επιτεύ-
χθηκαν μέσω των προσπαθειών συνηγορίας όσο και 
τις εναπομένουσες προκλήσεις που θέτει η ισχύουσα 
νομοθεσία. 
Το κεφάλαιο αυτό διερευνά τις βασικές προτεραιότη-
τες και την εξέλιξή τους στη νομοθετική διαδικασία, 
παρέχοντας πληροφορίες για τα αναμενόμενα απο-
τελέσματα για πολιτικές φιλικές προς την βιοποικι-
λότητα, ενώ ένα σχόλιο - ερμηνεία από την σκοπιά  
του δικαιώματος στην τροφή, του δικαιώματος στους 
σπόρους και της συνθήκης των Ηνωμένων Εθνών 
για τα Δικαιώματα των Γεωργών  (UNDROP)  είναι 
διαθέσιμο εδώ.

Ενότητα 6
Ανάλυση της 
Μεταρρύθμισης της ΕΕ 
για την Εμπορία Φυτικού 
Πολλαπλασιαστικού 
Υλικού από την Σκοπιά 
της Βιοποικιλότητας 
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Βασικές Προτεραιότητες της Μεταρρύθμισης 
της Εμπορίας ΦΠΥ στην ΕΕ και Ανάλυση των 
Νομοθετικών Θέσεων

▶ Προτεραιότητα: Προώθηση της διατήρησης και 
της αειφορικής χρήσης τοπικά προσαρμοσμένων 
ποικιλιών  των καλλιεργειών, που είναι απαραίτητες 
για την ανθεκτικότητα της γεωργίας και την προσαρ-
μοστικότητα απέναντι στην κλιματική αλλαγή.

▶ Πρόταση της Επιτροπής: Αρχικά, η πρόταση της 
Επιτροπής κατηγοριοποιούσε τη μεταβίβαση σπά-
νιων και απειλούμενων με εξαφάνιση ποικιλιών ως 
"εμπορία", θέτοντάς την υπό αυστηρούς κανονισμούς  
όπως για τους εμπορικούς σπόρους. Αυτή η προσέγ-
γιση θα είχε σοβαρές επιπτώσεις σε μη κερδοσκοπι-
κές οργανώσεις όπως οι τράπεζες γενετικού υλικού 
και οι πρωτοβουλίες για τη διατήρηση της βιοποικι-
λότητας, καθώς αντιμετωπίζονται  οι δραστηριότητές 
τους παρόμοια όπως οι  εμπορικές δραστηριότητες.

Αξιολόγηση:

Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Εμποδίζει πολύ έντονα τη βιοποικιλότητα 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: Είναι ευνοϊκή  για τη βιοποικιλότητα 

Συμβούλιο (αναμενόμενο):  Εμποδίζει έντονα τη βιοποικιλότητα 

1. Διατήρηση και Αειφορική Χρήση της  Τοπικά Προσαρμοσμένης Γεωργικής 
Βιοποικιλότητας

▶ Θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου: Η εκστρα-
τεία "Raise Our Forks" κατάφερε να επηρεάσει το Κοι-
νοβούλιο ώστε  να υιοθετήσει μια πιο υποστηρικτική 
στάση. Το Κοινοβούλιο επιτρέπει την κοινή χρήση 
μικρών ποσοτήτων σπόρων που αφορούν τη βιο-
ποικιλότητα από τράπεζες γενετικού υλικού και ορ-
γανώσεις διατήρησης σπόρων χωρίς εκτεταμένους 
περιορισμούς. Επίσης, αφαίρεσε τις υπερβολικές 
υποχρεώσεις υποβολής εκθέσεων και αναγνώρισε 
τη μεταβίβαση σπόρων από ερασιτέχνες κηπουρούς 
ως μη εμπορική δραστηριότητα.

▶  Αναμενόμενη Θέση του Συμβουλίου Υπουρ-
γών: Το Συμβούλιο φαίνεται να τάσσεται υπέρ αυ-
στηρότερων ελέγχων, επιτρέποντας μόνο στις κρατι-
κές τράπεζες γενετικού υλικού να διανέμουν ελεύθερα 
σπόρους. Η θέση αυτή ενέχει τον κίνδυνο να παρα-
γκωνιστούν βασικοί παράγοντες του συστήματος  
διατήρησης της γεωργικής βιοποικιλότητας, όπως οι 
άτυπες τράπεζες σπόρων, τα σχολικά προγράμματα 
και οι κοινοτικές πρωτοβουλίες διάσωσης σπόρων.
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Αξιολόγηση:

Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Παρεμποδίζει έντονα τη βιοποικιλότητα 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: Είναι ευνοϊκή  για τη βιοποικιλότητα 

Συμβούλιο (αναμενόμενο):  Εμποδίζει πολύ έντονα τη βιοποικιλότητα 

▶ Προτεραιότητα: Σεβασμός του δικαιώματος των 
γεωργών και των κηπουρών να διαχειρίζονται ελεύ-
θερα τους σπόρους τους, σε ευθυγράμμιση με τη Δι-
ακήρυξη του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Γεωργών 
(UNDROP), η οποία επιβεβαιώνει το δικαίωμά τους 
να πωλούν και να ανταλλάσσουν τους σπόρους τους.

▶ Πρόταση της Επιτροπής: Η αρχική πρόταση πε-
ριορίζει τα δικαιώματα των γεωργών, επιτρέποντας 
μόνο τη δωρεάν ανταλλαγή σπόρων και απαγορεύο-
ντας τη μεταβίβαση άλλου φυτικού αναπαραγωγικού 
υλικού, όπως οι κόνδυλοι πατάτας ή τα μοσχεύματα 
οπωροφόρων δέντρων.

▶ Θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου: Το Κοι-
νοβούλιο υποστηρίζει το δικαίωμα των γεωργών να 
πωλούν όλα τα είδη  φυτικού πολλαπλασιαστικού 
υλικού, σηματοδοτώντας ένα σημαντικό βήμα για 
την βιοποικιλότητα και την αυτονομία των γεωργών. 
Ωστόσο, παραχωρεί στην Επιτροπή την εξουσία να 
θέτει ανώτατα όρια στις ποσότητες που μπορούν να 
μεταβιβαστούν χωρίς να εμπίπτουν στους κανονι-
σμούς για τους εμπορικούς σπόρους.

2. Ανθρώπινα Δικαιώματα των Γεωργών και Κηπουρών στη Χρήση, 
Ανταλλαγή και Πώληση Δικών τους Σπόρων

▶  Αναμενόμενη θέση του Συμβουλίου Υπουργών: Η 
προσέγγιση του Συμβουλίου αναμένεται να εγκρίνει 
περιορισμούς που απαγορεύουν την αποζημίωση 
για τους σπόρους των γεωργών και εμποδίζουν τη 
μεταβίβαση φυτικού πολλαπλασιαστικού υλικού, γε-
γονός που θέτει σημαντικές προκλήσεις για την ανε-
ξαρτησία των γεωργών και την βιοποικιλότητα.

0025 >>>>Ανάπτυξη Ικανοτήτων σχετικά με την Ευρωπαϊκή Πολιτική και Νομοθεσία των Σπόρων



Αξιολόγηση:

Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Αποδεκτή για τη βιοποικιλότητα 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: Καλή για τη βιοποικιλότητα

Συμβούλιο (αναμενόμενο): Εμποδίζει έντονα τη βιοποικιλότητα 

▶ Προτεραιότητα: Να δοθεί η δυνατότητα στους  
μικρότερους περιφερειακούς παραγωγούς σπόρων 
να διαθέτουν στην αγορά ποικιλίες που αυξάνουν 
τη βιοποικιλότητα χωρίς να περιορίζονται από κα-
νονισμούς που ευνοούν τα πρότυπα βιομηχανικού 
σπόρου, τα οποία συχνά δεν είναι συμβατά με τους 
στόχους της βιοποικιλότητας.

▶  Πρόταση της Επιτροπής: Η πρόταση της Επι-
τροπής πρότεινε αρχικά περιορισμένες βελτιώσεις, 
συμπεριλαμβανομένων διατάξεων για τις "ποικιλίες 
διατήρησης", αλλά επέβαλε αυστηρούς όρους πα-
ραγωγής και υποβολής εκθέσεων που οι παραγωγοί 
μικρής κλίμακας θεώρησαν μη ρεαλιστικούς.

3. Διευκόλυνση της Εμπορίας Τοπικά Προσαρμοσμένων Ποικιλιών που 
ευνοούν τη Βιοποικιλότητα  από Περιφερειακούς Παραγωγούς Σπόρων 

▶  Θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου: Το Κοι-
νοβούλιο τάχθηκε υπέρ πιο προσιτών διαδικασιών 
καταχώρισης, επιτρέποντας στους  μικρότερους 
περιφερειακούς σποροπαραγωγούς να εγγράφουν 
σπάνιες ποικιλίες χωρίς τέλη. Επιπλέον, αφαίρεσε 
ορισμένους από τους αυστηρούς όρους σποροπα-
ραγωγής και υποβολής εκθέσεων, διευκολύνοντας 
έτσι τη διαθεσιμότητα διαφορετικών ποικιλιών στην 
αγορά.

▶  Αναμενόμενη θέση του Συμβουλίου Υπουργών: 
Η θέση του Συμβουλίου σχετικά με τις διατάξεις αυτές 
δεν είναι σαφής, ενώ οι συζητήσεις δείχνουν κάποια 
εσωτερική διαίρεση. Ωστόσο, υπάρχει ανησυχία ότι 
οι νέες απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων μπορεί να 
εφαρμοστούν ομοιόμορφα σε όλους τους σποροπα-
ραγωγούς, θέτοντας σε κίνδυνο την βιωσιμότητα των 
μικρότερων περιφερειακών επιχειρήσεων που είναι 
απαραίτητες για τη διατήρηση της γεωργικής βιοποι-
κιλότητας.
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Αξιολόγηση:

Ευρωπαϊκή Επιτροπή: Αποτρέπει πολύ έντονα την βιοποικιλότητα 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: Αποτρέπει την βιοποικιλότητα 

Συμβούλιο (αναμενόμενο): Αποτρέπει την βιοποικιλότητα 

▶  Προτεραιότητα:Συνηγορία υπέρ φυτικών ποικι-
λιών που προσαρμόζονται σε βιολογική και γεωργία 
μειωμένων εισροών αντί για ποικιλίες που εξαρτώ-
νται από φυτοφάρμακα και συνθετικά λιπάσματα.

▶  Πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής:
Η πρόταση της Επιτροπής, ενώ παρουσιάζει "κρι-
τήρια αειφορίας", επιτρέπει στις ποικιλίες που βελτι-
ώνονται για εντατική γεωργία με υψηλές εισροές να 
χαρακτηρίζονται ως "αειφορικές", μια κίνηση που οι 
επικριτές θεωρούν "πράσινο ξέπλυμα". Επιπλέον, οι 
νέες, πολύπλοκες απαιτήσεις δοκιμών θα επιβαρύ-
νουν σημαντικά τους μικρούς βιολογικούς σποροπα-
ραγωγούς.

4. Διασφάλιση ότι οι Νέες Εγκεκριμένες Ποικιλίες είναι Ανεξάρτητες από 
Φυτοφάρμακα και Συνθετικά Λιπάσματα

▶   Θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου:
Η θέση του Κοινοβουλίου ευθυγραμμίζεται με τη θέση 
της Επιτροπής σχετικά με την επισήμανση, επιτρέ-
ποντας τα κριτήρια αειφορίας, αλλά καθιστώντας τις 
δοκιμές για τα κηπευτικά προαιρετικές. Ενώ αυτό 
μειώνει την άμεση επιβάρυνση των μικρών σπορο-
παραγωγών, διατηρεί διατάξεις που θα μπορούσαν 
να οδηγήσουν σε παραπλανητικούς ισχυρισμούς αει-
φορίας.

▶  Αναμενόμενη θέση του Συμβουλίου Υπουργών: 
Αναμένεται να υποστηρίξει τη θέση του Κοινοβουλίου 
σχετικά με τα κριτήρια πράσινου ξεπλύματος και να 
διατηρήσει τις απαιτήσεις εθελοντικών δοκιμών για 
τους σπόρους λαχανικών.
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▶  Προτεραιότητα: εξασφάλιση της διαφάνειας στην 
εγγραφή ποικιλιών, προστασία των άτυπων δικτύων 
σπόρων και πρόληψη της καταχρηστικής εκμετάλ-
λευσης  μη εγγεγραμμένων ποικιλιών
Η διαφάνεια στη διαδικασία καταχώρησης σπόρων 
είναι ζωτικής σημασίας για την προστασία της βιοποι-
κιλότητας και της ακεραιότητας των γεωργών και των 
δικτύων διατήρησης. Η μεταρρύθμιση της ΕΕ στον 
τομέα του ΦΠΥ στοχεύει στην αντιμετώπιση αυτών 
των ζητημάτων, αλλά οι προτεινόμενες διασφαλίσεις 
ποικίλλουν από θεσμικό όργανο σε θεσμικό όργανο, 
με την ARCHE NOAH να τονίζει την ανάγκη λήψης 
προστατευτικών μέτρων για την πρόληψη της κατα-
χρηστικής εκμετάλλευσης ποικιλιών που αναπτύσ-
σονται στο πλαίσιο άτυπων δικτύων και την αύξηση 
της διαφάνειας όσον αφορά τις τεχνικές βελτίωσης 
φυτών  και τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας.

▶  Πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής:
- Η πρόταση της Επιτροπής δεν περιλαμβάνει συγκε-
κριμένα μέτρα για την πρόληψη της καταχρηστικής 
εκμετάλλευσης μη εγγεγραμμένων ποικιλιών που 
κυκλοφορούν σε ανεπίσημα δίκτυα, αφήνοντας τα 

5. Διαφάνεια και Καταχρηστική Εκμετάλλευση

δίκτυα αυτά ευάλωτα στην εκμετάλλευση από εμπο-
ρικές οντότητες.
- Η πρόταση δεν προβλέπει κανένα μέσο προσφυγής 
για τρίτους ώστε να αμφισβητήσουν ή να προσβά-
λουν αποφάσεις κατά τη διαδικασία καταχώρισης 
ποικιλιών. Αυτή η απουσία μηχανισμών προσφυγής 
περιορίζει τις δυνατότητες εποπτείας και λογοδοσίας 
για τον τρόπο καταχώρησης των ποικιλιών.
- Η πρόταση δεν απαιτεί διαφάνεια όσον αφορά τις 
χρησιμοποιούμενες τεχνικές βελτίωσης ή τα συναφή 
δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας (ΔΠΙ), αφήνο-
ντας τους χρήστες χωρίς κρίσιμες πληροφορίες σχε-
τικά με το γενετικό υπόβαθρο και τις νομικές επιβα-
ρύνσεις των προστατευόμενων ποικιλιών.

▶   Θέση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου:
Σε απάντηση στις περιορισμένες προστασίες της 
Επιτροπής, το Κοινοβούλιο εισήγαγε την απαίτηση 
για ένα νέο επίπεδο επαλήθευσης στη διαδικασία κα-
ταχώρησης. Οι αρμόδιες αρχές πρέπει να ελέγχουν 
την τεκμηρίωση για την ονομασία της ποικιλίας και τη 
διακριτότητα που παρέχεται από άτυπα δίκτυα γεωρ-
γών και διατήρησης. Το βήμα αυτό αποσκοπεί στην 
προστασία αυτών των δικτύων και στην αναγνώριση 
της μοναδικής συμβολής τους στη βιοποικιλότητα.
Όπως και η Επιτροπή, το Κοινοβούλιο δεν επιτρέπει 
σε τρίτους να ασκήσουν έφεση κατά των αποφάσεων 
καταχώρισης ποικιλίας, γεγονός που εξακολουθεί να 
περιορίζει την εποπτεία από τους ενδιαφερόμενους 
φορείς και την κοινωνία των πολιτών.
Η θέση του Κοινοβουλίου προωθεί μεγαλύτερη δια-
φάνεια, απαιτώντας από το μητρώο ποικιλιών της ΕΕ 
να περιλαμβάνει λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά 
με:
τεχνικές βελτίωσης που χρησιμοποιούνται, εξασφα-
λίζοντας ότι οι ενδιαφερόμενοι γνωρίζουν πώς ανα-
πτύχθηκε μια ποικιλία και επιτρέποντας ενημέρωση 
για την επιλογή  χρήσης των σπόρων.
Δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, συμπεριλαμ-
βανομένης μιας σαφούς αναφοράς στην ετικέτα. 
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Αξιολόγηση:

Ευρωπαϊκή Επιτροπή: 
Εμποδιζει την βιοποικιλότητα 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: 
Ευνοϊκή για την βιοποικιλότητα 

Συμβούλιο (αναμενόμενο): 
Αναμένεται να καθοριστεί

Αυτή η επισήμανση επιτρέπει στους γεωργούς, τους 
διατηρητές και τους καταναλωτές να κατανοήσουν 
τους νομικούς περιορισμούς που σχετίζονται με μια 
ποικιλία, υποστηρίζοντας τη λήψη τεκμηριωμένων 
αποφάσεων.

▶    Αναμενόμενη θέση του Συμβουλίου Υπουρ-
γών:
Η στάση του Συμβουλίου σε αυτά τα θέματα παρα-
μένει υπό συζήτηση και δεν είναι σαφές εάν θα ει-
σαχθούν πρόσθετες εγγυήσεις ή απαιτήσεις διαφά-
νειας. Οι μελλοντικές αποφάσεις του Συμβουλίου θα 
διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στον προσδιορισμό 
του κατά πόσον η προστασία από καταχρηστική εκ-
μετάλλευση και τα πρότυπα διαφάνειας θα διατηρη-
θούν στην τελική νομοθεσία.

Η μεταρρύθμιση της ΕΕ για την εμπορία σπόρων προς σπορά έχει πα-
ρουσιάσει τόσο πρόοδο όσο και πισωγυρίσματα στην προώθηση της 
βιοποικιλότητας των σπόρων, με τη στάση του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-
λίου να υποστηρίζει γενικά περισσότερο την βιοποικιλότητα σε σχέση 
με την αρχική πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Ωστόσο, παραμένουν σημαντικές προκλήσεις καθώς οι διαπραγμα-
τεύσεις συνεχίζονται στο Συμβούλιο Υπουργών. Το τελικό αποτέλεσμα 
θα εξαρτηθεί από τη συνεχή συνηγορία για την προώθηση νομοθεσίας 
που υποστηρίζει την βιοποικιλότητα, προστατεύει τα δικαιώματα των 
γεωργών και υποστηρίζει τις ανεξάρτητες προσπάθειες των  μικρών 
παραγωγών σπόρων και των οργανώσεων διατήρησης της βιοποικι-
λότητας.
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Οι επόμενοι έξι μήνες αποτελούν ένα κρίσιμο 
παράθυρο για να επηρεάσουμε τη μεταρρύθμιση 
της ΕΕ για την εμπορία ΦΠΥ προς την κατεύθυν-
ση ενίσχυσης της γεωργικής βιοποικιλότητας. 

Το κεφάλαιο αυτό περιγράφει πρακτικά βήματα και 
προσεγγίσεις συνηγορίας για την ενδυνάμωση των 
συμμετεχόντων στην αποτελεσματική συνηγορία 
υπέρ ενός νόμου για τους σπόρους που θα είναι ευ-
νοϊκός προς την βιοποικιλότητα. Με συντονισμένες 
δράσεις, οι υποστηρικτές μπορούν να εργαστούν για 
την προστασία των δικαιωμάτων των γεωργών και 
των μικρών παραγωγών, την πρόληψη της απώλει-
ας της βιοποικιλότητας και τη διαμόρφωση πολιτικών 
που αντικατοπτρίζουν τις αξίες των τοπικών και αν-
θεκτικών συστημάτων διατροφής. Αυτή η ενότητα για 
την ανάπτυξη ικανοτήτων προσφέρει καθοδήγηση 
σχετικά με βήματα που μπορούν να γίνουν, πόρους 
και στρατηγικές επικοινωνίας για την ενίσχυση της 
εκστρατείας και του αντίκτυπου της δράσης αυτής.

Ενότητα 7 
Ευκαιρίες Συνηγορίας για 
την Υποστήριξη Νομοθεσίας 
για τους Σπόρους Ευνοϊκής 
προς την Βιοποικιλότητα 
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1. Επικοινωνήστε με το Υπουργείο Γεωργίας

2. Υποστηρίξτε την Συλλογή υπογραφών και τα 
αιτήματα της Εκστρατείας "Raise Our Forks - for Di-
versity (Υψώστε τα Πιρούνια για τη Βιοποικιλότητα)!" 

Η άμεση συνεργασία με τους εθνικούς 
φορείς χάραξης πολιτικής είναι απα-
ραίτητη, ιδίως καθώς το Συμβούλιο των 
Υπουργών Γεωργίας της ΕΕ διαδραμα-
τίζει κεντρικό ρόλο στην οριστικοποίηση 
της νομοθεσίας.

Δείτε πώς μπορείτε να συμμετάσχετε:

> Προσδιορίστε τις Βασικές Επαφές: Έρευνα για τον 

εντοπισμό των υπαλλήλων του Υπουργείου Γεωργίας που 

είναι αρμόδιοι για τον φάκελο της νομοθεσίας για τους 

σπόρους. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τη σύνδεση με το 

γραφείο του Υπουργείου ή τη χρήση πόρων από δίκτυα 

συνηγορίας.

Η Συλλογή υπογραφών και τα αιτήματα 
της εκστρατείας "Raise Our Forks" είναι 
ένα ισχυρό εργαλείο για να δείξουμε την 
ευρεία υποστήριξη για πολιτικές σπόρων 
ευνοϊκές προς την βιοποικιλότητα. 
Δείτε πώς μπορείτε να βοηθήσετε στην ενίσχυση του 
αντίκτυπού της:

> Μοιραστείτε Ευρέως την Αίτηση: Χρησιμοποιήστε τα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τα ενημερωτικά δελτία ή τις 

πλατφόρμες της κοινότητας για να μοιραστείτε τον σύν-

δεσμο της αίτησης. Στοχεύστε στην κινητοποίηση ευρείας 

υποστήριξης για την επίτευξη του στόχου των 200.000 

υπογραφών μέχρι το τέλος του έτους.

> Στείλτε Πληροφορίες ή Ζητήστε μια Συνάντηση: 
Επικοινωνήστε με αυτές τις επαφές στέλνοντας σχετικές 

πληροφορίες σχετικά με τους κινδύνους που εγκυμονεί η 

ισχύουσα νομοθεσία για την βιοποικιλότητα και ζητήστε 

συνάντηση για να συζητήσετε αυτές τις ανησυχίες προσω-

πικά.

> Παροχή Συγκεκριμένων Πληροφοριών και Παρα-
δειγμάτων: Προετοιμάστε συγκεκριμένα παραδείγματα 

και δεδομένα που καταδεικνύουν τις πιθανές απειλές της 

νομοθεσίας για τη βιοποικιλότητα, ιδίως γύρω από:

- Αύξηση του διοικητικού φόρτου για τους μικρής κλίμακας 

γεωργούς  και τους παραγωγούς σπόρων.

- Έλλειψη διαδικασίας προσφυγής από τρίτους στην από-

φαση καταχώρησης μιας  ποικιλίας, η οποία περιορίζει τη 

λογοδοσία και την επιρροή των ενδιαφερομένων.

> Αίτηση Υλικού Συνηγορίας: Επικοινωνήστε με τους 

διοργανωτές της εκστρατείας για φυλλάδια, γραφικά, κεί-

μενα και αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης για 

να διευκολύνετε την προώθησή της. Η προσαρμογή του 

υλικού στα τοπικά δεδομένα μπορεί επίσης να βελτιώσει 

τη δέσμευση του κοινού.

> Γίνετε Υποστηρικτική Οργάνωση: Οι οργανώσεις 

μπορούν να προσδώσουν μεγαλύτερη προβολή στην 

επιστολή με την επίσημη υποστήριξή της, ενισχύοντας τη 

συλλογική επιρροή της στους φορείς χάραξης πολιτικής.
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3. Οργάνωση Κοινής Επιστολής προς τους Ιθύνοντες 
της ΕΕ

4. Προγραμματίστε μια Εκδήλωση Παράδοσης 
Συλλογής Υπογραφών και Αιτημάτων  στο Υπουργείο 
Γεωργίας

Μια συντονισμένη προσέγγιση μπορεί να 
συμβάλει στην ανάδειξη της ανάγκης για 
πολιτικές σχετικές με τους σπόρους ευνο-
ϊκές προς την βιοποικιλότητα.

Δείτε εδώ πώς μπορείτε να συνεισφέρετε σε μια κοινή εκ-

στρατεία επιστολών:

> Συμμετοχή σε Κοινή Επιστολή: Υποστηρίξτε μια επι-

στολή που απευθύνεται στα νέα μέλη του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, στους εθνικούς υπουργούς και, ενδεχομέ-

νως, στους νέους Επιτρόπους της ΕΕ. Η επιστολή θα εκ-

φράζει συλλογικές ανησυχίες, χρησιμοποιώντας ως βάση 

το κείμενο της αναφοράς.

Η διοργάνωση μιας εκδήλωσης για 
την παρουσίαση των αιτημάτων 
της εκστρατείας στο Υπουργείο 
Γεωργίας αποτελεί πολύτιμο 
εργαλείο συνηγορίας.

Αυτό μπορεί να ενισχύσει το μήνυμα και να συγκε-
ντρώσει την προσοχή των μέσων ενημέρωσης:

> Ενθάρρυνση ευρείας οργανωτικής υποστήριξης: 
Στόχος είναι να συμμετάσχουν πάνω από 100 οργανώσεις 

στην υποστήριξη της επιστολής, ενισχύοντας την αξιοπι-

στία και την προβολή της.

> Επισημάνετε τις σχετικές πηγές: Εξετάστε το ενδεχό-

μενο να συμπεριλάβετε σημαντικές πηγές, όπως το "Eating 

to Extinction", το οποίο εξετάζει τη σημασία της βιοποικι-

λότητας των σπόρων, για να παρέχετε στους υπεύθυνους 

χάραξης πολιτικής πρόσθετες πληροφορίες  για το θέμα.

> Κανονίστε μια Συνάντηση με Σημαντικούς Αξιωμα-
τούχους: Επιδιώξτε να συναντηθείτε με τον Υπουργό 

Γεωργίας ή ανώτερους συμβούλους για να παραδώσετε 

προσωπικά την αίτηση και να συζητήσετε τα αιτήματά της.

> Συνεργαστείτε με τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και 
τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης: Αυξήστε την προβολή 

της εκδήλωσης παράδοσης μέσω δελτίων τύπου και αναρ-

τήσεων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Η δημόσια τεκ-

μηρίωση της εκδήλωσης μπορεί να εμπνεύσει περαιτέρω 

υποστήριξη και να σηματοδοτήσει την ισχυρή υποστήριξη 

της κοινότητας.
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5. Διεξαγωγή Συνεντεύξεων με Μικρούς Παραγωγούς 
Σπόρων
Για να οικοδομηθεί μια πειστική υπόθεση 
για αλλαγές πολιτικής, η συλλογή 
μαρτυριών και δεδομένων από εκείνους 
που πλήττονται περισσότερο - τους 
μικρούς παραγωγούς σπόρων - θα είναι 
απαραίτητη. 

Ακολουθεί ο τρόπος προσέγγισης:

> Διανείμετε μια Ερευνα: Μοιραστείτε μια έρευνα στα 

αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά και ισπανικά για να συλλέξετε 

σχόλια από τους μικρούς παραγωγούς σπόρων σχετικά 

με τις διοικητικές επιβαρύνσεις που αντιμετωπίζουν βάσει 

των υφιστάμενων κανονισμών.

> Διεξαγωγή Συνεντεύξεων: Χρησιμοποιήστε τις 

απαντήσεις της έρευνας για να καθοδηγήσετε τις ατομικές 

συνεντεύξεις. Συλλέξτε ποιοτικά δεδομένα, όπως 

προσωπικές ιστορίες και συγκεκριμένες προκλήσεις, 

τα οποία μπορούν να παρέχουν αυθεντικό, σχετικό 

περιεχόμενο για την υπεράσπιση.

> Αξιοποίηση των Δεδομένων στη Συνηγορία: Τα 

δεδομένα που συλλέγονται μπορούν να υποστηρίξουν 

το έργο της συνηγορίας, αναδεικνύοντας τις πραγματικές 

επιπτώσεις στους μικρούς παραγωγούς. Αυτό μπορεί 

να ενσωματωθεί σε αναρτήσεις στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, δημόσιες δηλώσεις και εκστρατείες 

ενημέρωσης στα μέσα ενημέρωσης.
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6. Στρατηγική Eστίαση στο Συμβούλιο 

Το Συμβούλιο αποτελεί βασικό θεσμικό 
όργανο στη διαδικασία της νομοθεσίας 
για το ΦΠΥ.

Συνεπώς, οι προσπάθειες συνηγορίας θα πρέπει να επι-

κεντρωθούν σε αυτή την ομάδα για να μεγιστοποιηθεί η 

επιρροή στο τελικό αποτέλεσμα:

> Συντονισμός των Δράσεων των Kρατών Mελών: 
Κινητοποίηση στοχευμένων δραστηριοτήτων σε όσο το 

δυνατόν περισσότερα κράτη μέλη της ΕΕ. Οργανώστε εκ-

δηλώσεις σε εθνικό επίπεδο, δημόσια φόρουμ ή συναντή-

σεις με υπουργούς για να διασφαλίσετε ότι ακούγονται οι 

φωνές από διαφορετικές περιοχές.

> Δημιουργήστε μια Αποτελεσματική Στρατηγική Προ-
σέγγισης: Προσαρμόστε τις προσεγγίσεις προβολής 

ώστε να έχουν το μεγαλύτερο αντίκτυπο στους υπεύθυ-

νους χάραξης πολιτικής, όπως η ανάδειξη των ανησυχιών 

που αφορούν τη βιοποικιλότητα ή η έμφαση στην υποστή-

ριξη του κοινού για την τοπική βιοποικιλότητα σπόρων.

> Σχεδιάστε Δραστηριότητες Συνηγορίας Υψηλού 
Αντίκτυπου: Καταιγισμός ιδεών για δραστηριότητες με 

αντίκτυπο, όπως εκστρατείες ευαισθητοποίησης του κοι-

νού, υπογραφές ή κινήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύω-

σης, που μπορούν να προσελκύσουν την προσοχή τόσο 

των εθνικών όσο και των φορέων λήψης αποφάσεων σε 

επίπεδο ΕΕ. Η αξιοποίηση της συλλογικής δύναμης των 

υποστηρικτών σε πολλά κράτη μέλη μπορεί να κάνει ση-

μαντική διαφορά.

Η μεταρρύθμιση της ΕΕ στον τομέα των 
σπόρων παρουσιάζει κινδύνους και 
ευκαιρίες για τη γεωργική βιοποικιλότητα.  

Αναλαμβάνοντας στρατηγικές δράσεις 
συνηγορίας, οι συμμετέχοντες μπορούν 
να συμβάλλουν στη διαμόρφωση 
της νομοθεσίας με τρόπο που να 
ευθυγραμμίζεται με τις αξίες της 
βιοποικιλότητας, της αειφορίας και της 
ανθεκτικότητας. Αυτή η εκπαιδευτική 
ενότητα παρέχει εργαλεία και διαδρομές 

για αποτελεσματική συνηγορία που 
ενδυναμώνουν τα άτομα, τις οργανώσεις 
και τις κοινότητες ώστε να συμμετέχουν 
στη διαδικασία χάραξης πολιτικής της 
ΕΕ. 
Με συντονισμένες προσπάθειες κατά 
τους επόμενους μήνες, είναι δυνατόν να 
επιτευχθούν ουσιαστικές αλλαγές που 
θα διαφυλάξουν τη βιοποικιλότητα και θα 
ενισχύσουν τα γεωργικά συστήματα για 
το μέλλον.
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Οργανώσεις-εταίροι:
 
 

Στοιχεία επικοινωνίας:

ΑΙΓΙΛΟΠΑΣ: info@aegilops.gr
Réseau Semences Paysannes (RSP): vie.asso@semencespaysannes.org
Ευρωπαϊκός Συντονισμός Ας απελευθερώσουμε τη Διαφορετικότητα (EC-LLD): info@liberatediversity.org

Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται 
είναι αποκλειστικά του/των συγγραφέα/ων και δεν αντανακλούν κατ' ανάγκη τις απόψεις και τις γνώμες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού 
(EACEA). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε ο EACEA μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι γι' αυτές.
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